

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona. . . . . 1 mes 8 rs., 3 id. 20.  
 Resto de España y Portugal . . . . . 3 id. 20.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 6 pesos  
 en oro, 1 año 8 id.  
 En Francia. . . . . Trimestre, 30 Semestre, 45 rs.  
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMON.—PROGRESO,—4, P.º 3.º 1.º PTA.



DIARIO DE GERONA.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la línea en la cuarta plana y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, un real más respectivamente.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.º á 20 reales línea á juicio de esta Administracion.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.  
 CORRESPONSAL EN PARIS, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS.—A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne.  
 Número suelto, un real.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Cárlos del Coral.

Julio.—Dia 1. Tiempo medio á mediodia verdadero 0 hs. 3 ms. 50 s.

TERMÓMETRO			Barómetro.	Hig. Sausure.	Estado del cielo.	VIENTO.		Lluvia en mpm.
min.	máx.	med.				Dirección	Intensid.	
19	34	26.5	762.0	81	Variable.	S.	Brisa.	Vestigios.

OBSERVACIONES.—

Notas suministradas por el óptico Sr. Colodon.

Dia 2.—Temperatura—á las ocho de la mañana 18 sobre 0; á las doce 27 sobre 0; á las siete de la tarde 21 sobre 0.

El barómetro señaló 760 m.

Seccion Oficial.

Gaceta del 29.—No contiene disposicion alguna de interés general.

LOS ARBOLES DE LA LIBERTAD.

¡Qué hermoso espectáculo presenta un país á la luz del sol de una victoria revolucionaria!

La primavera de las flores no es tan fecunda en aroma, en luces y gorjeos.

Por aquí músicas, por allá banquetes con los obligados brindis, por esta parte alardes de patriotismo, arengas y discursos; por la otra, formaciones, exhibicion de uniformes de todos los colores del iris, y risas y algazara y la natural expansion del niño á quien se tenia encerrado y que recobra su libertad.

El familiar de la inquisicion se hecha á la calle diciendo que es mas liberal que Riego y pidiendo una credencial; los que nunca usan levita, se ponen chaqueta y vocean como energúmenos diciendo que *aquello* tenia que suceder y que sus indigestiones habituales son fruto de la reaccion; el seminarista deja su andar tardo y su ademán silencioso y mira á lo profano con ojos atrevidillos; el médico para á su cliente en la via pública diciendo que *aquello* es salud; el escritor reventita todas las plumas con términos que prenden fuego á los cuatro costados de la nave de la sociedad, y por fin hasta las criadas hacen tarde y mal las compras para decirle á la dueña que hay jarana ó que han visto una perdona-vidas de enormes barbas ahullando en la plaza pública la muerte de los tiranos.

Pero viene la reflexion, cuarto de hora de Raveleis, y como el cura quiere ser obispo y el militar general y el paisano ministro y el que menos concejal para hacer su agosto aun en pleno enero, *aquello* se va dissipando, y... la del humo. A los tres meses de una revolucion, sólo se pasean rostros de caricato. La masa inerte que ayer gritaba «sí» mañana grita «nó» y alguien pega y vence matando el fuego de la revolucion. El que pega tiene un gran elemento para dominar á la multitud.

Mutandis mutandis, ese ha sido el destino de todas las revoluciones en España. Mucho ruido y pocas nueces.

Así es, que de todas las revoluciones no queda casi nada en el orden moral, en el de las ideas. En otras partes, una revolucion destruye la institucion de un siglo; muere la revolucion, y los que vencen capitulan con lo destruido. Vuelve otra revolucion y destruye otra institucion secular, y así lentamente, piano piano como en Italia, el progreso se va haciendo y medra como un egoismo gigantesco.

Pero aquí queda otra cosa á las revoluciones que los árboles seculares de la libertad? Y aquellos árboles ¿no los destruye á hachazos la mano misma de la reaccion?

¡Pobres árboles! plantados en medio de alegría y músicas, nacen siempre con mal pié. Los riegan con afan manos desconocidas, los saluda alguna lágrima tal vez; las carabinas en ocasiones han debido celar su reposo nocturno, y cuando hacen sombra, cuando han crecido las mil ambiciones que brotaron al lado de su cuna, enfonces ¡oh, entonces! no se les tiene piedad, y caen destruidos por el hacha cruel en mil astillas con que se calientan los dias del invierno los pedestres guardias de consumos, de ese tributo doloroso que recae todo entero sobre las espaldas del pobre.

Ahora ha caido el árbol de la libertad de Gerona. La paz de Dios sea con él. No han sido mas afortunados los demás árboles que plantó la revolucion en España, sin duda para remordimiento vivo de algunos que con ella fueron hombres, en el sentido de haber pelechado.

Pero ¡bah! de nada hay que extrañarse. El que se extraña demasiado de las cosas, se convierte en un quijote de un mundo de Sancho Panzas, de un mundo que nos ofrece como admirable modelo que imitar los atracones de la marrulleria mestiza, dándose golpes de contricion en la panza y desfilando por el calvario de la vida entre murallas de turrón y copitas del buen licor.

Sin embargo, hay una sombra mortal que habló en el festin de Baltasar, y que destruye la alegría de todos los banquetes. Hay en estos tambien su cuarto de hora de Ravelais—Teotimo.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Sr. Director de LA LUCHA.  
 Madrid 29 de Junio de 1885.  
 Dos dias de fiesta seguidos, son

pobre tema para periodistas y correspondentes, sino quieren ocuparse de paseos y funciones.

El objeto principal de las conversaciones en estos dias, es el próximo debate político; cada uno lleva y trae el nombre del Sr. Martos segun son sus convicciones políticas. Los conservadores le empujan hacia soluciones verdaderamente democráticas, con el inocente fin de que aparezca discrepancia entre Martos y Sagasta. Los republicanos procuran atraerle con demostraciones de incompatibilidad entre la democracia y la monarquía.

Yo creo que unos y otros se van á llevar chasco, y que el ilustre orador no hará mas que herir de muerte al gobierno conservador con los mismos filos que usó hace pocos dias el jefe del partido liberal. Lo que hay es, que este importante debate ya no será tan pronto como se creia, porque parece ser, que en estos últimos dias ha aumentado el calor por las cuestiones de Cuba y es posible, por tanto, que mañana no termine la discusion del presupuesto de aquella isla, en cuyo caso no es probable que el debate empiece antes del jueves de esta semana.

Ya ha vuelto á salir el bu. Telégramas y periódicos se ocupan del señor de los puntos negros, de Ruiz Zorrilla. Unos anuncian su salida de Londres; otros que ha pasado por Paris casi sin detenerse, y *La Epoca* añade que ha salido de Paris para el mediodia de Francia. Estas noticias coinciden con rumores de próximas alteraciones del orden público. Yo creo que ninguna de estas noticias tiene importancia alguna, porque ni Ruiz Zorrilla tiene elementos, ni hay en el país deseos de trastornos ni asonadas por mas que otra cosa digan y sueñen los conservadores para sus fines particulares. Dígalo sino, la manifestacion tan imponente como pacífica del comercio y de la industria de Madrid, y que á buen seguro no aparecerán los autores ó iniciadores de la alarma de última hora en el dia de aquella manifestacion.

Fuera de esto, solo se habla del estado de la salud pública que deja algo que desear en algunas provincias, siguiendo Madrid en estado satisfactorio á pesar de los muchos viajeros que vienen á la Corte procedentes de levante y mediodia.—N.

Gacetilla General.

Ya tenemos Alcalde; costó pero se consiguió aunque algo á la fuerza, pues el señor Tuyet se resistia á admitir porque, no siendo conservador ni queriendo empuñar el bastón, no entraba en sus cálculos el ser Alcalde constitucional de la inmortal. Despues de amenazas y de haberlo hecho venir de Figueras, poco menos que bajo partida de registro ha tenido que encargarse de la Alcaldia y así ha salido tambien de apuros el Gobernador Civil á quien debia preocupar la solucion de tal problema.

Tenemos, pues, un Alcalde que no

es conservador. En el Ayuntamiento hay dos conservadores, y el no haber sido elegido ninguno de ellos, prueba que entre sus correligionarios no alcanzan grande predicamento, y no vengan los componedores diciendole que el señor Puig no queria ni el señor Simon apetecia, porque sin querer lo es el señor Tuyet y sin querer lo hubieran sido el señor Simon y el señor Puig, cuyos principios conservadores les obligaban á ser útiles á su partido, aunque el partido aqui sea como la guardia del polvorin.

En nuestro concepto, es un desaire el que se ha inferido á dichos conservadores y especialmente el señor Simon á quien parece le han puesto el veto los Diputados á córtes como bajo reservas se lo han puesto al señor Puig, y algo debe haber influido en ellos este bofetón, cuando el señor Puig no vá por el Gobierno de provincia, y el señor Simon no acompaña tanto al Gobernador en sus paseos.

En fin, allá ellos. Conste que tenemos Alcalde, que este Alcalde no es conservador y que los conservadores del Ayuntamiento han quedado como los mendigos que teniendo hambre y careciendo de cuartos, huelen desde la reja de una cocina de fonda, y se contentan con ver las cacerolas y las chuletas recreando el tercer sentido corporal. ¡Se ven unas cosas!

—Hemos recibido una relacion detallada del estado en que hasta anteayer, se encontraba la administracion municipal de Breda. Segun el resumen que arroja el cargo y data, importe el primero 20.755.74 pesetas y la segunda 19.647.77, dando un sobrante de 1107.97 pesetas. Estos datos constituyen para el Ayuntamiento que preside nuestro particular amigo don Andrés Bech, un verdadero galardón y prueban lo bien administrados que durante el último bienio han estado los intereses de aquella localidad, por lo cual felicitamos á todo el Ayuntamiento.

—¿Qué sucede con el profesor de Instruccion pública de Massanet de la Selva? Nos han contado curiosidades de aquel funcionario público, que nos abstenemos de insertar por no tener datos concretos; pero, amantes sobre todo de la instruccion popular, lo haremos si, despues de hechas las investigaciones para adquirir la verdad, resulta mermada la mision que le está conferida.

¿Podria ilustrarnos en este asunto el corresponsal de aquella poblacion? —De una estadística curiosa copiamos lo siguiente:

Repartidas las deudas del Estado entre las personas de que se compone, tocarian en Rusia 700 reales á cada individuo; 44 reales en Suiza; 470 reales en Alemania; 2.290 reales en Francia; 2.300 reales en Inglaterra y 2.500 en España.

De manera, que para cubrir la deuda nacional tendrá que pagar cada español ciento veinticinco duros.

—En atento B. S. M. nos ruega ayer el señor Delegado de Hacienda hagamos público, que en Madrid se cobró

ayer por la Hacienda el impuesto de consumos con toda regularidad y sin novedad alguna.

—Anoche á las nueve y cuarto falleció, despues de una lenta agonía, el jóven Jaime Salas, hijo de nuestro querido amigo y correligionario don Jaime individuo del Comité Constitucional á quien enviamos el testimonio de nuestro afecto en los actuales momentos en que le aflige el sentimiento de tan sensible pérdida.

El entierro del cadáver tendrá lugar esta tarde á las cinco y media.

—Hoy á las diez de la mañana deben comenzar en el Hospital provincial las segundas oposiciones para cubrir en propiedad las plazas de Médicos segundos vacantes en dicho establecimiento, que no pudieron proveerse en las primeras por no haber cumplido los opositores las exigencias reglamentarias. El tribunal será el mismo y los facultativos aspirantes á las tres mencionadas plazas de Médicos segundos, son: D. José Pascual, D. Narciso Detrell, D. Mariano Roselló, D. Sebastian Recasens, D. Bonfilio Garriga, D. Miguel Sitjar, D. Joaquin Vives, D. José Carreras, D. Jaime Figueras y D. Eduardo Zaragoza.

—Ayer mañana se constituyó el nuevo Ayuntamiento con asistencia de los Concejales señores Tuyet, Massa, Alsina, Massot, Puig, Gaspar y Busquets y de los últimamente elegidos señores Torrellas, Masó, Torres, Cristiá, Carreras y Canals.

El Alcalde señor Massa hizo entrega de la Alcaldía al señor Tuyet, y constituido el cabildo bajo la presidencia de éste, se procedió al nombramiento de los Tenientes de Alcalde, resultando elegidos: primer teniente, el señor Torrellas, 2.º el señor Masó, 3.º el señor Puig y 4.º el señor Gaspar. De éstos, un conservador, el señor Puig; y nada el señor Simon que no asistió no obstante de estar convocado.

Síndicos fueron nombrados los señores Carreras y Busquets.

Anoche debió celebrarse de nuevo sesión, para nombrar las Comisiones y acordar la que debe ir á Madrid á jestionar contra la venta de los molinos, determinacion que aplaudiremos si se lleva á cabo.

—El tribunal de oposiciones para llenar las dos plazas de Practicantes del Hospital, cuyos ejercicios terminaron anteayer, ha formado la propuesta en la forma siguiente: D. José Cós, D. Arturo Feliu, D. Camilo Fontbernat y D. Inocencio Emperador.

Para estar seguro de que el HIERRO BRAVAIS procede verdaderamente del laboratorio del inventor, recomendamos que se exija en etiqueta de cada frasco la firma R. Bravais impresa en rojo.

Á la Virgen del Socorro, PATRONA DE HOSTALRICH.

Señora:

Mañana, dia dos de Julio, el pueblo de Hostalrich, vestido de fiesta, festejará vuestro nombre con aparatosos cultos exteriores, de la manera que viene verificándolo hace años, con esplendor, si no digno de la Reyna á quien van dirigidos los obsequios, por lo menos con el buen deseo de agradaros, con la plausible idea de proclamar una vez mas las sublimes virtudes de aquella, de quien dice el libro del Exodo lo siguiente: *Est rubus ardens et incombustus, quia Christum ut ignem celestem concepit, et virginittatis florem non amissit.*

Y, no obstante, Señora, algunos de los que mayor alarde de entusiasmo aparentarán por su Patrona; algunos de los que con mayor frecuencia visitan vuestro templo, son los que mas desconocen los preceptos del Evangelio y las virtudes verdaderamente cristianas.

Bajo los pliegues de vuestro manto, se abriga, Señora, una multitud de gente rencorosa, descreída, que que-

ma ante vuestro solio las pira del incienso, porque así conviene á sus fines particulares y egoistas.

¡Desenmascaradles, Señora, desenmascaradles!

Arrojad de la casa del Señor á tanto mercader como por ella pulula; á tanto hipócrita como en la misma dobla la rodilla con el intento de engañar á los hombres, ya que no les sea posible engañar á Dios.

¡Ah! Señora.

Si hubiera virtud verdadera en el corazon de los que, en apariencia, se postran humildes ante el ara santa de vuestro altar, no presenciáramos las iniquidades sin cuento que vienen llevándose á cabo en esta desgraciada poblacion.

No hay aqui, Señora, ni amor de Dios ni amor al prójimo: no imperan sino los detractores, aquellos á que se refiere el Genesis en su cap.º XXIX, los sepulcros blanqueados de que habla San Mateo en el cap.º XXIII, y los envidiosos y los soberbios.

Algunos de este pueblo, Señora, alentados, talvez, por los que mas apartados debieran vivir de las miserias de localidad y de las pasiones mundanales, vienen sembrando, hace meses, la intranquilidad en las familias victimas, muchas de ellas, de venganzas ruines, de odios rastreos, de injustificados rencores.

Y cuando el mal ejemplo parte de arriba, Señora, no es extraño que se propague hasta los de abajo.

Dirigid, pues, hoy, una mirada compasiva sobre vuestro pueblo.

Confundid, Señora, á tanto aspid venenoso como por aqui se arrastra manchando con su inmunda baba la reputacion y el buen nombre de honradas familias, contra quienes se dirigen toda clase de persecuciones y desafueros.

Hacedlo, Vos, Señora: Vos que sois la hermosa paloma, el olivo frondoso, la rosa de Jericó y el lirio entre las espinas: Vos, que sois bella como la luna, escogida como el sol y terrible como un ejército puesto en orden de batalla: Vos, que sois la ciudad de refugio, arca santa de la alianza, puerta del cielo y estrella de la mañana: Vos, que sois la raiz de Jessé, la flor del campo y el lirio de los valles; Vos, Señora, que sois el tálamo del celestial esposo: Vos que sois el espejo de todas las virtudes, margarita preciosa y lámpara del universo: Vos, que sois la cariñosa Madre á quien, en el altar de nuestro corazon, veneramos bajo la dulce invocacion de la Virgen del Socorro; haced que acabe para los liberales de esta villa, que tambien son hijos vuestros, esa larga era de persecucion que vienen sufriendo, persecucion que no tiene ejemplo en nuestra provincia ni se ha visto nunca otra igual en un pais cristiano.

No creais, Señora, á los que nos calumnian; no presteis oido á nuestros detractores.

Cuando, víctima de un plan infame, tuve, en union de otros diez compañeros, que abandonar á mis inocentes hijos por espacio de treinta y tres dias, yo puedo aseguraros Señora, que antes de traspasar los umbrales de mi casa, confié á vuestro cuidado aquellos dos pedazos de mi alma, y al extender la noche su negro manto sobre las férreas rejas de nuestro calabozo y al oír el toque de la campana que dobla un dia y otro dia pidiendo un recuerdo para los que fueron, nosotros invocabamos en la oscuridad vuestro nombre, y veíamos constantemente vuestra imagen flotando sobre el azul del cielo, en el tibio resplandor de las estrellas, en el crépusculo de la mañana y en el alba sonriente que nos anunciaba la llegada de un nuevo dia de aficciones y de amarguras: y nuestro espíritu, algo abatido ante perfidia tanta de los hombres, volaba ligero hacia Vos, estela luminosa que guió nuestros pasos, único faro de nuestras esperanzas en aquellas eternas noches de sufrimientos y de insomnio.

¡Oh no! el dulcísimo recuerdo de Maria del Socorro, ni se apartó nunca de nuestra mente ni tampoco se borró por un instante de nuestro corazon.

Continuad dispensándonos vuestra proteccion y vuestro cariño.

No nos olvideis, Señora; sed para nosotros lo que á las flores el rocío suave de una mañana de Mayo, escudo firmísimo contra las maquinaciones de nuestros constantes enemigos; no olvideis, Señora, á los once ex-carcelados de Santa Coloma de Farnés.—*Salvador Torrent y Bosch.*

Hostalrich 1.º Julio 1885.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo de hoy.

La Visitacion de Nuestra Señora.

Cuarenta Horas.

En la Iglesia del Mercadal.

En los domingos durará la exposicion siete horas, á saber; cuatro por la mañana,

desde las 8 á las 12; y por la tarde empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oracion

BOLESA DE BARCELONA—Cambios corrientes en 1 de Junio de 1885, á las 4 de la tarde.		Capital PSEPTAS.	Dinero	Queda Papel.
Títulos al portador perpétua interior.	50.45			
Id. exterior.	59.30			
Id. deuda amortizable.	77.50			
Billetes del Tesoro de Cuba.	86.35	500		
ACCIONES.				
Banco de Préstamos y descuentos.	26.75	500		
Id. Hispano Colonial.	43.85	2500		
Ferrocarril Medina del Campo y Orense á Vigo.	17.75	500		
Id. de Tarragona, Barcelona y Francia.	35.50			
OBLIGACIONES.				
Ferrocarriles de Barcelona á Tarragona y Fran.	60.00	475		
Id. de Almansa á Valencia y Tarragona.	53.50	475		
Id. de Medina, Zamora y Orense á Vigo.	43.45	500		
Id. y Minas de San Juan de las Abadesas.	82.50	500		

Telégramas de nuestro servicio particular.

Telégramas.

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 30 á las 4'45 tarde; recibido el 1.º á las 5 mañana.—El cólera está haciendo estragos en Aranjuez.

El debate político se ha aplazado hasta el jueves.

El señor Cánovas del Castillo está enfermo y guarda cama.

BOLSA.—Renta perpétua 4 p.º inferior al contado, 60'50.

DIRECTOR; D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Imp. de «La Lucha»

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutricion, fortifica la economía y provoca la expulsion de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosis*. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFECTEUR

GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

LACTO-FOSFATO CARBONATO Y FLUORURO CÁLCICOS IODADOS.

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRA, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricadas segun los últimos adelantos por los

SRES. VIÑAS Y COMP.—BARCELONA.

Las GALLETAS-OSTEÓGENAS han merecido la aprobacion y recomendacion de la Real Academia de Medicina y Cirugia de Cádiz, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el *reconstituyente mejor*, conocido hasta hoy para el tratamiento del *raquitismo, escrófulas, anemia* (pobreza de sangre), *clorosis* (color pálido), *enflaquecimiento, debilidad nerviosa* y muy especialmente en la *tuberculosis*. Son recomendadas por notabilidades médicas á las *Señoras embarazadas y nodrizas*, y á los *niños* durante el crecimiento; siendo indispensables en las *convalecencias, fracturas de huesos* y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: Farmacia de D. A. Ametller, y D. José Maria Perez y Xifra,